



АГРАРНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ РФ: УСПЕХИ И ЗАДАЧИ

**(из выступления вице-президента РАСХН Ю.Ф. Лачуги
на научной конференции в ДальГАУ)**

11 апреля 2007 года в Дальневосточном госагроуниверситете состоялась общеуниверситетская тематическая научная конференция. Ее открыл ректор ДальГАУ, д.т.н., профессор Бумбар И.В. Отмечая значение внедрения научных достижений в сельскохозяйственное производство с целью обеспечения выполнения конкретных направлений приоритетного национального проекта «Развитие АПК», ректор ориентировал ученых и аспирантов, сотрудников на дальнейшие успехи в научной деятельности.

В этой связи участникам конференции был предложен и доклад вице-президента Россельхозакадемии Лачуги Юрия Федоровича, д.т.н., профессора, академика РАСХН. Наш гость из Москвы хорошо знаком с особенностями развития сельского хозяйства в разных регионах РФ, в том числе и ДФО. Он побывал и в целом ряде государств с устойчивыми показателями аграрного производства. Из его доклада «К итогам 2006 сельскохозяйственного года и задачи на 2007 год» сотрудники ДальГАУ узнали много интересных фактов, примеров того, как лучше, эффективнее относиться к труду на земле, более надежно и своевременно обеспечивать тех, кто ее обрабатывает всем необходимым – техникой, минеральными удобрениями, финансовыми средствами, жильем в условиях сельской местности.

Юрий Федорович весьма подробно рассказал о позитивных сдвигах в эконо-

мике страны. Начиная с 1999 года, производство продукции сельского хозяйства возросло на 30 процентов, увеличился объем иностранных инвестиций, более плодотворно стали работать вузовские научные лаборатории.

Важным условием успешного развития аграрного сектора экономики России в последние годы является растущая уверенность тружеников сельской местности в своих силах, собственных планах, притом не на один год. Все это стало возможным в условиях перемен в отношениях, властей к сельскому хозяйству, в результате чего закончился период надежд на стихийные рыночные процессы.

Юрий Федорович показал динамику использования пашни во всех категориях хозяйств России. К сожалению, эти показатели по сравнению с 90-ми годами пока не отличаются ростом. Обрабатываемой пашни в 2006 году по сравнению с 1990 годом уменьшилось с 131,8 до 113,1 млн. га

Посевные площади уменьшились с 117,7 до 76,8 млн. га, производство зерна – со 116,7 млн.т до 78,4. Снижены показатели по сахарной свекле, молоку и особенно мясу. Заметно снижен уровень рентабельности от реализации продукции растениеводства и особенно животноводства. И все же рост валовой продукции сельского хозяйства в период 1999–2006 гг. составил 4,3% в год. В это же время валовой сбор и урожайность зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах всех

категорий несколько снижены, как и численность крупного рогатого скота на конец каждого года. Но при этом надой молока на одну корову и средняя яйценоскость одной курицы-несушки несколько возросли. А вот поголовье свиней уменьшилось (2002 г. – 17,3 млн. голов, 2006 г. – примерно 15,2). Близки к норме показатели по потреблению мяса и мясопродуктов, молока и молокопродуктов. Однако годовое потребление мяса на душу населения в России составляет 55 кг, в других странах – 80 – 100 кг. Чтобы достигнуть нормального уровня этих показателей, приоритетным национальным проектом «Развитие АПК» – направление «Ускоренное развитие животноводства» – предусмотрено увеличение производства мяса и молока к исходу 2007 г. соответственно на 7% и 4,5% при стабилизации поголовья крупного рогатого скота на уровне не ниже 2005 г. – 21,28 млн. голов.

В 2007 году завершится двухлетняя поставка по лизингу 100 тысяч голов племенного скота и оборудования для создания 130 тысяч ското-мест. Будет расширена доступность долгосрочных (до 8 лет) кредитных ресурсов на строительство и модернизацию животноводческих комплексов (ферм). Для АПК предназначено 59,18 млрд. рублей кредитов, по кредитным договорам предусматривается построить 1317 объектов.

В соответствии со вторым направлением приоритетного национального проекта «Развитие АПК» – «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в АПК» уже в 2007 г. предусматривается создание и развитие сети сельскохозяйственных потребительских кооперативов: перерабатывающих – 200, заготовительных и снабженческо-бытовых – 400, кредитных – 600.

Разумеется, что все эти планы могут быть реализованы при условии своевре-

менного подключения к сельскохозяйственному производству молодых специалистов. Тех, кто уже работает по планам выполнения проекта, по итогам 2006 года насчитывается более 16 тысяч. Для них будет построено более 70 тысяч м² жилья, для чего отпущены около 7 млрд. рублей, в том числе 2 млрд. рублей средств федерального бюджета.

В своем докладе профессор Ю.Ф. Лачуга остановился на существующих проблемах в сельском хозяйстве РФ. Это прежде всего опережающий рост цен на промышленную продукцию, используемую в сельском хозяйстве, по сравнению с ценами на сельскохозяйственную продукцию; низкая техническая оснащенность сельского хозяйства; низкий уровень оплаты труда в отрасли; опережающий рост импорта продовольствия, которое порой не отличается хорошим качеством, поэтому принимаются меры по ужесточению медицинского контроля.

Вице-президент РАСХН Ю.Ф.Лачуга сообщил дальневосточным ученым о выпуске новых комбайнов, тракторов на заводе «Ростсельмаш». С их появлением на полях разных регионов России специалистам хозяйств предстоит научиться применять геоинформационные технологии. Ожидается принятие Госдумой Закона о развитии биоэнергетики. В целом, подчеркнул Юрий Федорович, в ближайшие годы нам надо решить целый ряд задач по технической и технологической модернизации АПК. В этой связи от Министерства сельского хозяйства РФ готовится предложение Правительству о продлении срока приоритетного национального проекта «Развитие АПК».

*Гавриленко Б.Г.,
гл. редактор газеты «Кадры – селу»*